



三河村 全国脱贫攻坚楷模

2021年3月12日，四川凉山，春光明媚，昭觉三河村内，彝舍新颜。驻村第一书记李凯起了个大早，来凉山三年，他早已习惯这里午后炽热的阳光，也习惯每天穿着便利的彝族服饰工作。匆匆赶到老村村口，他需要在这里接待这天的第一批客人，来自凉山州交通运输局的机关第一党支部和第二党支部，走在队伍的最前面，他从老村到新村，一路讲述着三河村的“千年蜕变”。这是他每天繁忙工作中的其中之一，时间匆匆，下午他还有新的接待，晚上则要和专家讨论三河村发展乡村旅游的下一步。



三河村新址环境优美布局合理。(摄于2021年3月)

昭觉县三河村90后第一书记 李凯

年轻的理想 在脱贫战场上生长



李凯

脱贫攻坚四川答卷

凉山画卷

昭觉

华西都市报封面新闻记者
杜江茜 肖洋 杨涛 徐湘东
凉山昭觉摄影报道



三河村村史馆中展示的彝族传统家居布置及农具。

三河村的三年巨变

“习近平总书记您好，三河村已经脱贫了，老百姓现在都已经过上了好日子，他们非常想念您，他们托我再向您道一声‘卡莎莎’。”

“一步跨千年”。眼前的三河村，新房黄墙黑瓦，庭院整齐干净，门前栽下的桃树，正在璀璨盛开。“这是广东佛山帮扶队种下的，去年，他们还请来专业的烹饪老师，教村民们做粤菜。”李凯熟悉这里的每一朵花、每一个人。

今年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行，凉山州昭觉县三河村被授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号，李凯作为三河村的代表，从习近平总书记手中接过这份至高荣誉。

这是三河村乃至整个四川的高光时刻。在大会直播画面中，这位穿着彝族服饰的高个儿年轻人，走得昂首阔步，接过奖牌时，他对习近平总书记说着什么，总书记微笑点头，也回复着什么。

李凯告诉记者，领奖时自己对总书记说：“总书记您好！您让三河村的乡亲们脱贫了，过上了好日子，他们非常想念

您。他们托我向您再道一声‘卡莎莎’（谢谢）。总书记也向我重复了一句‘卡莎莎’，然后说，三河村确实非常典型，脱贫不容易。”表彰大会后，李凯一遍遍向媒体讲述着这段简短的对话，意为“谢谢”的彝语“卡莎莎”，连带着这个大山深处的村庄，再次站在了聚光灯下。

这是一个典型的彝族村，地处平均海拔2520米的高寒山区，曾经，贫困发生率一度高达46.47%，贫困村民有152户816人。2018年2月11日，习近平总书记走进三河村，同村民代表、驻村扶贫工作人员围坐在火塘边，一起分析当地贫困发生的原因，谋划精准脱贫之策。

三年后，三河村已是村舍崭新，给总书记唱歌的小女孩吉好有果和村里的小伙伴们都已按时入学；脱贫路宽，全村贫困户人均可支配收入从2018年的4615.5元，提高到2020年的11245元；2020年，三河村入选四川省100个乡村旅游重点村，村庄旧址被增补为四川省第九批省级文物保护单位，同时入选长征干部学院实践教学点之一。截至目前，这里接待游客已经超过一万人次。

90后第一书记的理想

“脱贫攻坚，本来也是我们这一代年轻人的‘战场’。几乎从踏上这片土地的那一刻开始，我就是这里的人了。”

“从我领奖回来后，来参观学习的单位和个人更多了，有时候一天有六七拨人。”在李凯看来，三河村的变化，是脱贫攻坚工作中啃下“硬骨头”的缩影，里面承载着几代人的梦想，蕴含着沆可小康的初心。也因此，他乐于一趟趟往返于旧址和新村之间，向每一位来客介绍三河村的过去和未来，分享自己的感受和梦想，“在我接过奖牌和习近平总书记合影后离开时，习近平总书记又对我说了一句：你很年轻啊。”

“你确实很年轻呀，刚过而立之年。”参观队伍中，有人很快回复道。

“脱贫攻坚，本来也是我们这一代年轻人的‘战场’。”作为西南石油大学派驻凉山的扶贫干部，来到凉山那年，李凯27岁。

“几乎从踏上这片土地的那一刻开始，我就是这里的人了。”李凯记得老书记冬日里将煮好的鸡蛋揣在衣服里带给他，记得同事将崭新的摩托车交给他让他随便用，记得三年里两次摔下悬崖后大难不死的庆幸，更记得在和村民交流中的那些信任和期待的眼神。

“他们很想改变，只要把路为他们搭好，他们会做得超乎你想象的好。”李凯觉得，自己从村民身上看见了一种力量，那是中国人最朴素的对生活的热爱和对美好的追求。在三河村，跟着佛山帮扶队请来的烹饪老师学习后，村民曲子果已经能把粤菜做得像模像样。如今，他想开一家小餐厅作为副业。

对于李凯而言，现在三河村的每一天都让人期待，他的理想，已经深深根植于这片土地，那是关于三河村的未来，是巩固脱贫攻坚的成果，是乡村振兴的衔接。在拓展三河村的文化和农业资源中的每一步，他都要走稳走踏实。

时常，李凯也会想起习近平总书记的那句“你很年轻啊”，在他看来，这句话是总书记的关怀，也是嘱托，是像自己这样的年轻人，扎根在祖国最需要的脱贫攻坚一线，还有大把的青春时光，可以将理想扎根在最基层，扎根在为更多村民解决困难的每一个日常中。

——追星赶月莫停留，年轻的理想正在新的“战场”上生长。

